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REVISTA PRESEI 

Cuprins:  

• BREAKING Lista completa a schimbarilor fiscale pregatite de Guvern: scade 

plafonul pentru microintreprinderi la 500.000 euro, creste impozitul pe dividende, 

modificari pentru facilitatile fiscale din constructii, creste TVA la bauturi cu zahar, 

creste acciza la tigari si bauturi alcoolice, dispare impozitul specific 

• Salariul minim brut pe tara, baza de calcul pentru contributiile sociale si in cazul 

veniturilor sub acest nivel (proiect) 

• Guvernul ia in calcul ca, in cel mai negru scenariu, sa rationalizeze consumul de 

gaze pentru marii consumatori industriali la iarna. Masura – doar daca dispar 

importurile din Rusia si nu sunt gasite surse alternative 

• Documentele financiar-contabile nu vor mai trebui arhivate 50 de ani, ci doar 5 

ani. Legea a fost promulgata 

• Dobanzile incep saptamana in crestere. Indicele ROBOR la trei luni a urcat astazi 

la 6,55%, cea mai mare valoare inregistrata din noiembrie 2010. In urma cu un an, 

indicatorul era 1,5% 

• Cum pot cere intrarea in insolventa persoanele fizice care nu mai au bani sa isi 

plateasca ratele. Tot mai multi romani apeleaza la aceasta metoda 

• Gabriela Firea: Parintii copiilor cu afectiuni grave nu mai sunt nevoiti sa mai 

mearga in fata comisiei pentru protectia copilului, pentru a obtine un nou 

certificat de incadrare in grad de handicap grav 

• CCR dezbate pe 21 septembrie sesizarea USR privind legea avertizorilor de 

integritate 

• Preturile productiei industriale au crescut cu 46,6% in luna mai, comparativ cu 

perioada similara a anului trecut. Majorare de aproape 130% la productia de 

energie 
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• Inmatricularile de autoturisme noi in Romania au crescut cu 23% in primele sase 

luni, fata de aceeasi perioada a anului trecut, desi au scazut usor in iunie. 

Inmatricularile de masini second hand au scazut cu 21% 

• AmCham | 9 din 10 companii gasesc greu angajati calificati. Investitorii critica 

lipsa de predictibilitate si infrastructura din Romania 

• Presedintele Iohannis a rechemat ambasadorii din Slovenia si Danemarca 

• Lansarea studiului privind rezilienta strategica a Uniunii Europene, inclusiv in 

domeniile tehnologic si digital 

• Cele 30 de state NATO vor lansa marti procesul de ratificare a aderarii Suediei si 

Finlandei. Stoltenberg: „Ne pregatim sa primim doi noi aliati dotati cu forte si 

capacitati militare formidabile” 
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• BREAKING Lista completă a schimbărilor fiscale pregătite de Guvern: 

scade plafonul pentru microîntreprinderi la 500.000 euro, crește 

impozitul pe dividende, modificări pentru facilitățile fiscale din 

construcții, crește TVA la băuturi cu zahăr, crește acciza la țigări și 

băuturi alcoolice, dispare impozitul specific 

Ministerul Finanțelor Publice a pus, luni, în dezbatere publică, principalele schimbări 

fiscale care vor avea loc începând cu 1 ianuarie 2023. Printre acestea se numără: crește 

impozitul pe dividende de la 5% la 8%, scade plafonul pentru microîntreprinderi de la un 

milion de euro la 500.000 de euro, scade plafonul până la care se acordă facilitățile 

fiscale în construcții, sectorul agricol şi în industria alimentară, scade de patru ori 

plafonul pentru trecerea de la normă de venit la sistem real, crește TVA la băuturi cu 

zahăr. 

Majoritatea măsurilor vor intra în vigoare la 1 ianuarie 2023, excepție făcând majorarea 

accizei la țigări și la băuturi alcoolice, care va fi operată de la 1 august 2022, și eliminarea 

impozitul specific, care va fi implementată începând cu data de 1 august 2022, dar cu 

unele reguli tranzitorii pentru impozitele datorate în cursul anului 2022. 

Impactul bugetar estimat este de 2,2 miliarde lei în plus în anul 2022 și 13,4 miliarde lei 

în plus în anul 2023. 

Proiectul de ordonanță de urgență 

Nota de fundamentare 

Scade pragul pentru microîntreprinderi 

În prezent, încadrarea ca microîntreprindere se efectuează dacă ea a realizat la data de 

la data de 31 decembrie a anului fiscal precedent venituri ce nu au depăşit echivalentul 

în lei a 1.000.000 euro. 

Ministerul Finanțelor propune scăderea acestui prag la 500.000 de euro. 

Totodată, se va institui condiția ca microîntreprinderea să aibă cel puțin un salariat, 

situație în care este necesară eliminarea cotei de impozitare de 3%. 
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Un acționar/asociat va fi condiționat să dețină titluri de participare la cel mult trei 

microîntreprinderi, în cazul acționarilor asociaților care dețin mai mult de 25% din 

valoarea/numărul titlurilor de participare sau al drepturilor de vot. 

Vor fi limitate la 20% veniturile obținute din consultanță și management. 

Se vor exclude din sfera de aplicare a impozitului pe veniturile microîntreprinderilor 

persoanele juridice care desfășoară activităţi: în domeniul bancar, în domeniul 

asigurărilor şi reasigurărilor, al pieţei de capital, inclusiv activităţi de intermediere în 

aceste domenii, în domeniul jocurilor de noroc, precum și a persoanelor juridice române 

care desfăşoară activităţi de explorare, dezvoltare, exploatare a zăcămintelor de petrol şi 

gaze naturale. 

Se va elimina posibilitatea de opțiune pentru aplicarea impozitului pe profit în situația în 

care erau îndeplinite condițiile legate de valoarea capitalului social și a numărului de 

salariați. 

Se va menține cota de impozitare de 1%. 

Nu este precizat un termen de intrare în vigoare. 

Crește impozitul pe dividende 

Impozitul pe dividende crește de la 5% la 8%, pentru dividendele distribuite/plătite între 

persoane juridice române, precum și pentru cele distribuite/plătite nerezidenților. 

Nu este precizat un termen de intrare în vigoare. 

Crește TVA la băuturi cu zahăr și bere fără alcool, de la 9% la 19% 

Se vor exclude din sfera de aplicare a facilității cotei reduse de TVA de 9%, pe lângă 

excepția prevăzută deja pentru băuturi alcoolice, și băuturile nealcoolice care se 

încadrează la codul NC 2202 10 00 și 2202 99, respectiv a băuturilor nealcoolice care 

conțin adaos de zahăr sau alți îndulcitori sau aromatizate. Astfel, pentru aceste produse 

se va aplica TVA de 19%. 

Totodată, se va aplica aceeași cotă de TVA, respectiv cotă redusă de 9%, atât pentru 

livrarea de alimente, inclusiv băuturi (cu excepția băuturilor alcoolice și a celor 

nealcoolice care conțin adaos de zahăr sau alți îndulcitori sau aromatizate), 
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destinate consumului uman şi animal, cât și pentru serviciile de restaurant şi de catering 

și pentru activitățile de cazare hotelieră. 

Măsurile se aplică începând cu data de 1 ianuarie 2023. 

TVA de 5% pentru livrarea de locuințe doar o singură dată 

Ministerul Finanțelor propune ca, începând cu data de 1 ianuarie 2023, să se restrângă 

sfera de aplicarea a cotei reduse de TVA de 5% pentru livrarea de locuințe către 

persoane fizice. Astfel, persoanele fizice vor putea să beneficieze de această facilitate o 

singură dată, respectiv să achiziționeze, în mod individual sau în comun cu altă persoană 

fizică/alte persoane fizice, o singură locuinţă a cărei valoare nu depăşeşte suma de 

600.000 lei, exclusiv TVA, cu cota redusă de 5%. 

Totodată, propune ca persoanele fizice care au încheiat acte juridice între vii care au ca 

obiect plata în avans pentru achiziția de locuințe cu cota redusă de TVA de 5%, anterior 

datei de 1 ianuarie 2023, să beneficieze de aplicarea cotei reduse de TVA în anul 2023 în 

condițiile legale în vigoare la data încheierii acestor acte. 

Crește acciza la țigări 

Ministerul Finanțelor propune creșterea nivelului accizei totale pentru țigarete, începând 

cu 1 august 2022, de la 563,97 lei/1.000 țigarete la 594,97 lei/1.000 țigarete. 

Ministerul propune majorarea nivelului accizelor pentru alcool și băuturi alcoolice, 

începând cu 1 august 2022, având în vedere că nivelul accizelor pentru aceste produse 

nu a mai fost actualizat de la rescrierea Codului fiscal. 

Se elimină impozitul specific, se trece la impozit în regim de microîntreprindere 

Ministerul Finanțelor propune abrogarea, începând cu data de 1 august 2022, a 

prevederilor Legii nr. 170/2016 privind impozitul specific unor activităţi. 

Persoanele care au datorat impozit specific unor activități, vor fi obligate la plata 

impozitului pe veniturile microîntreprinderilor, indiferent de îndeplinirea condițiilor de 

aplicare a acestui sistem de impunere și/sau a impozitului pe profit pentru veniturile 

realizate din alte activități decât cele corespunzătoare codurilor CAEN specifice. 

De asemenea, au fost stabilite reguli tranzitorii pentru impozitele datorate în 

cursul anului 2022.  
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Impozitul specific este datorat de persoanele juridice române care desfăşoară activităţi 

corespunzătoare codurilor CAEN: 5510 – “Hoteluri şi alte facilităţi de cazare similare”, 

5520 – “Facilităţi de cazare pentru vacanţe şi perioade de scurtă durată”, 5530 – “Parcuri 

pentru rulote, campinguri şi tabere”, 5590 – “Alte servicii de cazare”, 5610 – 

“Restaurante”, 5621 – “Activităţi de alimentaţie (catering) pentru evenimente”, 5629 – 

“Alte servicii de alimentaţie n.c.a.”, 5630 – “Baruri şi alte activităţi de servire a băuturilor”. 

Impozitul specific datorat este stabilit în funcție de indicatori cantitativi privind suprafața 

aferentă locației, numărul unităților de cazare, sezonalitate, rangul localității etc. și nu în 

funcție de veniturile realizate de societățile care operează în domeniul HoReCa. 

Scade plafonul până la care se acordă facilitățile fiscale în construcții, sectorul agricol şi 

în industria alimentară 

Ministerul Finanțelor propune modificarea plafonului până la care se acordă facilitățile 

fiscale în domeniul construcțiilor, sectorul agricol şi în industria alimentară, respectiv de 

la 30.000 lei lunar la 10.000 lei lunar, inclusiv. Pentru partea din venitul brut lunar ce 

depăşeşte 10.000 lei nu se aplică facilităţile fiscale. 

Prevederea intră în vigoare la data 1 ianuarie 2023 și se aplică începând cu veniturile 

aferente lunii ianuarie 2023. 

Se propune revizuirea reglementării privind acordarea facilităților fiscale în sectorul 

construcții, în ceea ce privește condiția referitoare la calculul cifrei de afaceri, în sensul în 

care raportarea are în vedere doar informații/date din anul curent. Astfel, se are în 

vedere principiul conform căruia facilitățile fiscale se acordă în perioada în care se 

realizează efectiv activitățile menționate la codurile CAEN precizate în actul normativ, 

urmărindu-se ca salariații care contribuie în perioada de raportare într-un procent 

semnificativ la realizarea a minim 80% din cifra de afaceri totală reprezentând activități 

de construcții să beneficieze de scutiri, respectiv calculul să fie realizat în timp real și nu 

având la bază date istorice. 

PFA. Scade de patru ori plafonul pentru trecerea de la normă de venit la sistem real 

Plafonului până la care contribuabilii pentru care venitul net se determină pe bază de 

norme de venit scade de la 100.000 euro la 25.000 euro. Modificarea are în vedere 

contribuabilii care realizează venituri din activităţi independente, altele decât venituri din 

profesii liberale obţinute din prestarea de servicii cu caracter profesional, 

potrivit actelor normative.  
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Plafon de venit neimpozabil pentru beneficii 

În cazul veniturilor din salarii și asimilate salariilor se propune introducerea unui plafon 

lunar de venit neimpozabil și care nu se cuprinde în bazele de calcul ale contribuțiilor 

sociale obligatorii, de cel mult 33% din salariul de bază corespunzător locului de muncă 

ocupat, în condițiile stabilite prin lege, pentru următoarele: 

a) prestaţiile suplimentare primite de salariaţi în baza clauzei de mobilitate potrivit legii, 

în limita a 2,5 ori nivelul legal stabilit pentru indemnizaţia de delegare/detașare, prin 

hotărâre a Guvernului, pentru personalul autorităţilor şi instituţiilor publice; 

b) contravaloarea hranei acordate de către angajator pentru angajații proprii astfel cum 

este prevăzut în contractul de muncă sau în regulamentul intern, în limita valorii 

maxime, potrivit legii, a unui tichet de masă/persoană/zi, prevăzută la data acordării, în 

conformitate cu legislația în vigoare; 

c) cazarea și contravaloarea chiriei pentru spațiile de cazare/de locuit puse de către 

angajatori la dispoziţia angajaților proprii, astfel cum este prevăzut în contractul de 

muncă sau în regulamentul intern, în limita unui plafon neimpozabil de 20 % din salariul 

de bază minim brut pe ţară garantat în plată /lună/persoană, în anumite condiții 

prevăzute de lege; 

d) contravaloarea serviciilor turistice şi/sau de tratament, inclusiv transportul, pe 

perioada concediului, pentru angajaţii proprii şi membrii de familie ai acestora, acordate 

de angajator, astfel cum este prevăzut în contractul de muncă, regulamentul intern, sau 

primite în baza unor legi speciale şi/sau finanţate din buget, în limita unui plafon anual, 

pentru fiecare angajat, reprezentând nivelul unui câştig salarial mediu brut utilizat la 

fundamentarea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul în care au fost acordate; 

e) contribuţiile la un fond de pensii facultative potrivit Legii nr. 204/2006, cu modificările 

şi completările ulterioare, şi cele reprezentând contribuţii la scheme de pensii facultative, 

calificate astfel în conformitate cu legislaţia privind pensiile facultative de către 

Autoritatea de Supraveghere Financiară, administrate de către entităţi autorizate 

stabilite în state membre ale Uniunii Europene sau aparţinând Spaţiului Economic 

European, suportate de angajator pentru angajaţii proprii, în limita a 400 euro anual 

pentru fiecare persoană;  



CNSLR Fratia |  Revista Presei 5 iulie 2022 8 

 

f) primele de asigurare voluntară de sănătate, precum şi serviciile medicale furnizate sub 

formă de abonament, suportate de angajator pentru angajaţii proprii, astfel încât la 

nivelul anului să nu se depăşească echivalentul în lei al sumei de 400 euro, pentru fiecare 

persoană; 

g) sumele acordate angajaţilor care desfăşoară activităţi în regim de telemuncă pentru 

susţinerea cheltuielilor cu utilităţile la locul în care angajaţii îşi desfăşoară activitatea, 

precum electricitate, încălzire, apă şi abonamentul de date, şi achiziţia mobilierului şi a 

echipamentelor de birou, în limitele stabilite de angajator prin contractul de muncă sau 

regulamentul intern, în limita unui plafon lunar de 400 lei corespunzător numărului de 

zile din luna în care persoana fizică desfăşoară activitate în regim de telemuncă. 

Pentru partea care depășește plafonul neimpozabil lunar de 33% din salariul de bază 

corespunzător locului de muncă ocupat, se datorează impozit pe venit și contribuții 

sociale obligatorii. 

Se revizuiesc deducerile 

Se propune revizuirea sistemului de acordare a deducerilor personale în cazul 

contribuabililor care realizează venituri din salarii la locul unde se află funcţia de bază. 

Deducerea personală cuprinde: – deducerea personală de bază; – deducerea personală 

suplimentară, și se acordă în limita venitului impozabil lunar realizat. 

a) Deducerea personală de bază se acordă pentru persoanele fizice care au un venit 

lunar brut de până 2.000 de lei peste nivelul salariului de bază minim brut pe ţară 

garantat în plată aprobat prin hotărâre a Guvernului, în vigoare în luna de realizare a 

venitului. 

Pentru contribuabilii care realizează venituri brute lunare din salarii ce depășesc nivelul 

reprezentând un venit lunar brut de până la 2.000 de lei peste nivelul salariului de bază 

minim brut pe ţară garantat în plată aprobat prin hotărâre a Guvernului, în vigoare în 

luna de realizare a venitului nu se acordă deducerea personală de bază. 

b) Deducerea personală suplimentară se acordă astfel: 

– 15% din salariul de bază minim brut pe ţară garantat în plată pentru persoanele fizice 

cu vârsta de până la 26 de ani, care realizează venituri din salarii al căror nivel  
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este de până la nivelul de 2.000 de lei peste nivelul salariului de bază minim brut pe ţară 

garantat în plată aprobat prin hotărâre a Guvernului, în vigoare în luna de realizare a 

venitului; 

– 100 de lei lunar pentru fiecare copil cu vârsta de până la 18 de ani, dacă acesta este 

înscris într-o unitate de învăţământ, părintelui care realizează venituri din salarii, 

indiferent de nivelul acestora. Prin părinte se înţelege: părintele firesc, potrivit Legii nr. 

287/2009 privind Codul civil, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, 

adoptatorul, persoana care are copilul/copiii în încredinţare în vederea adopţiei, 

persoana care are în plasament copilul sau în tutelă, persoana desemnată conform art. 

104 alin. (2) din Legea nr. 272/2004 privind protecţia şi promovarea drepturilor copilului, 

republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 

Deducerea personală suplimentară de 100 de lei lunar se acordă unuia dintre părinți, în 

cazul în care copilul este întreținut de ambii părinți, prin prezentarea documentului care 

atestă înscrierea copilului într-o unitate de învăţământ și a unei declarații pe propria 

răspundere din partea părintelui beneficiar. 

În situația în care părintele desfășoară activitate la mai mulți angajatori, acesta are 

obligația să declare că nu beneficiază de astfel de deduceri la un alt angajator și să 

prezinte o declarație pe propria răspundere în acest sens. 

Crește impozitul pentru jocuri de noroc până spre 40% 

În cazul veniturilor obținute din jocuri de noroc, se propune menținerea modalității de 

determinare a impozitului pe venit prin aplicarea unui barem de impunere cu tranșe de 

venit asupra fiecărui venit brut, cu cote de impunere cuprinse între 10% și 40%. 

Totodată, baremul de impunere propus cuprinde și modificarea tranșelor de venit. 

În cazul veniturilor obţinute ca urmare a participării la jocurile de noroc caracteristice 

cazinourilor, cluburilor de poker, slot-machine şi lozuri se propune modificarea 

plafonului neimpozabil la nivelul a 600 lei, inclusiv, pentru fiecare fiecare venit brut 

primit de contribuabil. 

Nou mod de calcul al impozitelor pe proprietate 

Se propune un nou mod de calcul a valorii impozabile pentru clădirile rezidențiale pe 

baza valorilor cuprinse în Studiile de piață referitoare la valorile orientative  
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privind proprietățile imobiliare din România, administrate de Uniunea Națională a 

Notarilor Publici din România publicate anual pe pagina de internet a UNNPR și a 

cotelor de impozitare respective. 

Se propune modificare limitelor minime ale cotelor de impozitare și anume: la clădiri 

rezidențiale cotele vor fi de 0,1% – 0,2% iar la clădirile nerezidențiale cotele vor fi de 1% 

– 1,3%. 

Se propune un nou mod de calcul a valorii impozabile pentru clădirile nerezidențiale pe 

baza valorilor cuprinse în ” Studiile de piață referitoare la valorile orientative privind 

proprietățile imobiliare din România”, administrate de Uniunea Națională a Notarilor 

Publici din România, publicate anual pe pagina de internet a UNNPR și a cotelor de 

impozitare respective. 

Autoritățile publice locale, la propunerea autorităţii executive, pot majora sau diminua 

nivelul impozitelor și taxelor locale cu până la 50%. 

Scade pragul de la care firmele sunt obligate să ofere plata cu cardul 

Se propune reglementarea modificării pragului cifrei de afaceri, de la 50.000 euro la 

10.000 euro în echivalent lei, începând cu care persoanele juridice care desfășoară 

activități de comerț cu amănuntul și cu ridicata, precum și cele care desfășoară activități 

de prestări servicii, au obligația de a accepta ca mijloc de plată cardurile de debit, de 

credit sau preplătite. 

Pentru a permite operatorilor economici din categoria celor vizați de prevederile sus-

menționate întreprinderea tuturor demersurilor necesare în vederea instalării 

terminalelor de plată, inclusiv încheierea contractelor aferente cu instituțiile acceptante, 

s-a prevăzut faptul că măsura va intra în vigoare la data de 1 ianuarie 2023. 

Schimbări de calcul pentru plata contribuțiilor sociale 

Se propune introducerea ca bază lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale și al 

contribuției de asigurări sociale de sănătate salariul minim brut pe țară garantat în plată, 

pentru veniturile realizate în baza contractelor individuale de muncă cu normă întreagă 

sau cu timp partial al căror nivel este sub acest nivel. Astfel, venitul luat în calcul va fi 

salariul minim brut pe țară în vigoare în luna pentru care se datorează contribuţiile și nu 

venitul realizat de salariat.  
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Măsura nu se aplică în cazul în care angajații realizează în cursul aceleiași luni venituri 

din salarii sau asimilate salariilor în baza a două sau mai multe contracte individuale de 

muncă, iar baza lunară de calcul cumulată aferentă acestora este cel puțin egală cu 

salariul minim brut pe țară. 

„Măsura vizează situațiile, în care se află anumiți salariații, pentru care angajatorul nu 

este obligat la plata contribuției de asigurări sociale și a contribuției de asigurări sociale 

de sănătate, la nivelul salariului minim brut pe țară garantat în plată. În acest sens, au 

fost considerate vulnerabile din punct de vedere economic și social anumite categorii de 

persoane fizice cum ar fi: elevii, studenții, persoanele cu dizabilități, ucenicii, etc. În acest 

context, au fost avuți în vedere și pensionarii care au ca sursă de venit pensia acordată 

din sitemul public de pensii ținând cont de grupul vulnerabil din care aceștia fac parte”, 

arată Ministerul Finanțelor. 

De asemenea, propunerea are ca scop descurajarea angajatorilor, care în încercarea de a 

reduce sarcina fiscală, încheie contracte de muncă cu timp parțial în situații în care 

activitatea desfășurată ar presupune un program normal de muncă. 

Se propune modificarea bazei anuale de calcul al contribuţiei de asigurări sociale, în 

cazul persoanelor care realizează venituri din activităţi independente venituri și/sau 

venituri din drepturi de proprietate intelectuală, din una sau mai multe surse şi/sau 

categorii de venituri, a căror valoare cumulată este cel puţin egală cu 12 salarii minime 

brute pe ţară, în vigoare la termenul de depunere a Declaraţiei unice privind impozitul 

pe venit şi contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice – Capitolul II. Date privind 

impozitul pe veniturile estimate/norma de venit a se realiza în România şi contribuţiile 

sociale datorate, astfel: 

Baza anuală de calcul al contribuţiei de asigurări sociale o reprezintă venitul ales de 

contribuabil, care nu poate fi mai mic decât: 

a) nivelul de 12 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 

12 și 24 salarii minime brute pe ţară; 

b) nivelul de 24 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate de peste 24 

salarii minime brute pe ţară. 
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Se propune modificarea bazei anuale de calcul al contribuţiei de asigurări sociale de 

sănătate, în cazul persoanelor care realizează venituri din activităţi independente, 

venituri din drepturi de proprietate intelectuală, venituri din asocierea cu o persoană 

juridică, contribuabil potrivit prevederilor titlului II sau titlului III, venituri din cedarea 

folosinţei bunurilor, venituri din activităţi agricole, silvicultură şi piscicultură, venituri din 

investiţii și venituri din alte surse, din una sau mai multe surse şi/sau categorii de 

venituri, a căror valoare cumulată este cel puţin egală cu 6 salarii minime brute pe ţară, 

în vigoare la termenul de depunere a Declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi 

contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice – Capitolul II. Date privind impozitul 

pe veniturile estimate/norma de venit a se realiza în România şi contribuţiile sociale 

datorate, astfel: 

Baza anuală de calcul al contribuţiei de asigurări sociale de sănătate o reprezintă: 

a) nivelul a 6 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 6 și 

12 salarii minime brute pe ţară; 

b) nivelul de 12 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 

12 și 24 salarii minime brute pe ţară; 

c) nivelul de 24 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate de peste 24 

salarii minime brute pe ţară.  

(Sursa: economedia.ro) 

 

• Salariul minim brut pe ţară, bază de calcul pentru contribuţiile sociale 

şi în cazul veniturilor sub acest nivel (proiect) 

Ministerul Finanţelor propune introducerea salariului minim brut pe ţară garantat în 

plată ca bază lunară de calcul al contribuţiei de asigurări sociale şi al contribuţiei de 

asigurări sociale de sănătate, pentru veniturile realizate în baza contractelor individuale 

de muncă cu normă întreagă sau cu timp parţial al căror nivel este sub acest prag, 

potrivit proiectului de ordonanţă pentru modificarea Codului Fiscal. 

Astfel, venitul luat în calcul va fi salariul minim brut pe ţară în vigoare în luna pentru care 

se datorează contribuţiile şi nu venitul realizat de salariat, relatează Agerpres. 
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În prezent, baza lunară de calcul al contribuţiilor sociale obligatorii stabilite de 

angajatori sau persoanele asimilate acestora o reprezintă suma câştigurilor brute din 

salarii sau asimilate salariilor realizate de persoanele fizice, asupra cărora se datorează 

contribuţiile. Ca urmare, pentru veniturile realizate în baza contractelor individuale de 

muncă cu normă întreagă sau cu timp parţial, al căror nivel este sub nivelul salariului 

minim brut pe ţară garantat în plată, venitul luat în calcul la determinarea bazei lunare 

de calcul al contribuţiilor sociale obligatorii, este câştigul brut realizat din salarii şi 

venituri asimilate salariilor, chiar dacă acesta este sub nivelul salariului minim. 

"Măsura nu se aplică în cazul în care angajaţii realizează în cursul aceleiaşi luni venituri 

din salarii sau asimilate salariilor în baza a două sau mai multe contracte individuale de 

muncă, iar baza lunară de calcul cumulată aferentă acestora este cel puţin egală cu 

salariul minim brut pe ţară. 

Măsura vizează situaţiile în care se află anumiţi salariaţi pentru care angajatorul nu este 

obligat la plata contribuţiei de asigurări sociale şi a contribuţiei de asigurări sociale de 

sănătate, la nivelul salariului minim brut pe ţară garantat în plată. În acest sens, au fost 

considerate vulnerabile din punct de vedere economic şi social anumite categorii de 

persoane fizice cum ar fi: elevii, studenţii, persoanele cu dizabilităţi, ucenicii, etc. În acest 

context, au fost avuţi în vedere şi pensionarii care au ca sursă de venit pensia acordată 

din sistemul public de pensii ţinând cont de grupul vulnerabil din care aceştia fac parte", 

se menţionează în document. 

De asemenea, propunerea are ca scop descurajarea angajatorilor, care în încercarea de a 

reduce sarcina fiscală, încheie contracte de muncă cu timp parţial în situaţii în care 

activitatea desfăşurată ar presupune un program normal de muncă. 

În proiectul de ordonanţă pentru modificarea Codului Fiscal se mai propune modificarea 

bazei anuale de calcul al contribuţiei de asigurări sociale, în cazul persoanelor care 

realizează venituri din activităţi independente venituri şi/sau venituri din drepturi de 

proprietate intelectuală, din una sau mai multe surse şi/sau categorii de venituri, a căror 

valoare cumulată este cel puţin egală cu 12 salarii minime brute pe ţară, în vigoare la 

termenul de depunere a Declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi contribuţiile 

sociale datorate de persoanele fizice - Capitolul II. Date privind impozitul pe veniturile 

estimate/norma de venit a se realiza în România şi contribuţiile sociale datorate, astfel:  
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baza anuală de calcul al contribuţiei de asigurări sociale o reprezintă venitul ales de 

contribuabil, care nu poate fi mai mic decât: nivelul de 12 salarii minime brute pe ţară, în 

cazul veniturilor realizate cuprinse între 12 şi 24 salarii minime brute pe ţară; nivelul de 

24 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate de peste 24 salarii minime 

brute pe ţară. 

"Se propune modificarea bazei anuale de calcul al contribuţiei de asigurări sociale de 

sănătate, în cazul persoanelor care realizează venituri din activităţi independente, 

venituri din drepturi de proprietate intelectuală, venituri din asocierea cu o persoană 

juridică, contribuabil potrivit prevederilor titlului II sau titlului III, venituri din cedarea 

folosinţei bunurilor, venituri din activităţi agricole, silvicultură şi piscicultură, venituri din 

investiţii şi venituri din alte surse, din una sau mai multe surse şi/sau categorii de 

venituri, a căror valoare cumulată este cel puţin egală cu 6 salarii minime brute pe ţară, 

în vigoare la termenul de depunere a Declaraţiei unice privind impozitul pe venit şi 

contribuţiile sociale datorate de persoanele fizice - Capitolul II. Date privind impozitul pe 

veniturile estimate/norma de venit a se realiza în România şi contribuţiile sociale 

datorate, astfel: baza anuală de calcul al contribuţiei de asigurări sociale de sănătate o 

reprezintă: a) nivelul a 6 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate 

cuprinse între 6 şi 12 salarii minime brute pe ţară; b) nivelul de 12 salarii minime brute 

pe ţară, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 12 şi 24 salarii minime brute pe ţară;c) 

nivelul de 24 salarii minime brute pe ţară, în cazul veniturilor realizate de peste 24 salarii 

minime brute pe ţară", se arată în proiect. 

(Sursa: stiripesurse.ro) 

 

• Guvernul ia în calcul ca, în cel mai negru scenariu, să raționalizeze 

consumul de gaze pentru marii consumatori industriali la iarnă. 

Măsura – doar dacă dispar importurile din Rusia și nu sunt găsite surse 

alternative 

Guvernul Ciucă lucrează cu mai multe scenarii privind aprovizionarea cu gaze naturale 

pe timpul iernii, iar cea mai neagră variantă este raționalizarea consumului la marii 

consumatori industriali dacă România nu va face rost de gaze din import, au declarat 

pentru G4Media surse guvernamentale.  
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În acest moment, România își asigură din producția proprie peste 85% din necesarul 

intern de gaze, iar restul de 15% – din importuri. Dacă Rusia va stopa livrările de gaze 

naturale către Europa, România are mai multe posibilități. 

Una este gazul natural din Azerbaidjan și există deja un memorandum de înțelegere în 

acest sens, dar mai este nevoie și de acordul Turciei pentru tranzit, au explicat sursele 

guvernamentale citate. O altă sursă de aprovizionare sunt Emiratele Arabe Unite, dar și 

livrarea acestora depinde de Turcia. 

O a treia sursă este gazul lichefiat adus cu vapoarele speciale din SUA în porturile din 

Grecia, dar aceasta depinde de finalizarea unei conducte care să lege Grecia de Bulgaria. 

În oricare dintre scenarii, guvernul nu ia în calcul raționalizarea furnzizării gazelor pentru 

populație. 

(Sursa: g4media.ro) 

 

• Documentele financiar-contabile nu vor mai trebui arhivate 50 de 

ani, ci doar 5 ani. Legea a fost promulgată 

Preşedintele Klaus Iohannis a promulgat, luni, legea care prevede înlocuirea obligaţiei 

privind arhivarea documentelor financiar-contabile pentru 50 de ani cu o perioadă de 5 

ani, relatează Agerpres. 

Actul normativ modifică Legea contabilităţii. 

„Începând cu data de 1 ianuarie 2023, statele de salarii pentru care angajatorul are o 

declaraţie informativă privind impozitul reţinut la sursă, pe beneficiari de venit, conform 

prevederilor legale sau pentru care angajatorul are obligaţia legală de a depune 

declaraţia privind obligaţiile de plată a contribuţiilor sociale, impozitului pe venit şi 

evidenţa nominală a persoanelor asigurate, la Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, 

se păstrează timp de 5 ani”, se arată în document. 

(Sursa: g4media.ro) 
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• Dobânzile încep săptămâna în creștere. Indicele ROBOR la trei luni a 

urcat astăzi la 6,55%, cea mai mare valoare înregistrată din noiembrie 

2010. În urmă cu un an, indicatorul era 1,5% 

 

Indicele ROBOR la trei luni, în funcție de care sunt calculate dobânzile creditelor în lei 

acordate înainte de luna mai 2019, a atins astăzi nivelul de 6,55%, față de 6,47% cât era 

vineri. La începutul săptămânii trecute, Robor 3M era 6,26%. ROBOR la șase luni a urcat 

și el la 6,67%, de la 6,60% vineri. 

La începutul anului indicele Robor 3M era 3,02%, iar în urma cu un an era situat la 1,5%.  

În noiembrie 2010, mai exact pe 24 noiembrie 2010, a mai avut indicele ROBOR la trei 

luni o valoare mai mare față de cea de astăzi. 

Pentru creditele acordate după luna mai 2019, se folosește indicele de referință pentru 

creditele în lei (IRCC), a cărui valoare de 2,65% se aplică în perioada iulie-septembrie. 

(Sursa: biziday.ro) 
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• Cum pot cere intrarea în insolvență persoanele fizice care nu mai au 

bani să își plătească ratele. Tot mai mulți români apelează la această 

metodă 

Numărul cererilor de deschidere a procedurii de insolvenţă pentru persoane fizice din 

primele şase luni ale acestui an, mai mare decât numărul celor înregistrate în tot anul 

2021 FOTO Pixabay 

Numărul cererilor de deschidere a procedurii de insolvenţă pentru persoane fizice din 

primele şase luni ale acestui an, mai mare decât numărul celor înregistrate în tot anul 

2021, anunţă Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor (ANPC), instituţia 

care se ocupă cu gestionarea acestor cazuri, fără a preciza însă numărul exact al 

cererilor. 

”Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor (ANPC) - singura instituţie din 

România care se ocupă cu instrumentarea cazurilor de insolvenţă a persoanelor fizice – a 

înregistrat, în prima jumătate a acestui an, un număr de cereri de deschidere a 

procedurii de insolvenţă mai mare decât cele primite în cursul întregului an 2021. În 

conformitate cu legea specifică acestui domeniu, ANPC consiliază cetăţenii aflaţi în 

imposibilitate de plată, pentru a alege procedura adecvată care poate să soluţioneze 

impasul financiar în care se află”, transmite marţi ANPC. 

Insolvenţa este definită ca fiind acea situaţie în care o persoană fizică nu mai dispune de 

banii necesari pentru a-şi achita datoriile (rate bancare, impozite, restanţe la asociaţiile 

de proprietari) şi înregistrează întârzieri de plată mai mari de 90 de zile. 

Angajaţii Direcţiei de Insolvenţă, din cadrul ANPC oferă consultanţă gratuită persoanelor 

care îndeplinesc această condiţie de bază şi îi consiliază cu privire la procedura cea mai 

potrivită, în conformitate cu situaţia în care aceştia se regăsesc: procedura pe baza 

planului de rambursare; procedura prin lichidare de active; procedura simplificată de 

insolvenţă. 

Fiecare dintre aceste tipuri de insolvenţă vin în avantajul debitorilor dat fiind că, pe 

parcursul derulării acestor proceduri, există o protecţie faţă de creditori materializată în 

următoarele măsuri: sunt suspendate executările silite asupra bunurilor şi veniturilor; 

este suspendată curgerea dobânzilor sau a penalităţilor; este asigurat un nivel 

de trai rezonabil conform legislaţiei în vigoare (coşul minim de cumpărături).  
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ANPC îndeamnă cetăţenii care se confruntă cu astfel de dificultăţi financiare să se 

adreseze comisariatelor teritoriale de pe raza judeţului de domiciliu pentru identificarea 

unei soluţii a situaţiei şi să consulte informaţiile, pe acestă temă, de pe site-ul instituţiei, 

https://anpc.ro/ce-este-insolventa-persoanelor-fizice/. 

(Sursa: ziare.com) 

 

• Gabriela Firea: Părinţii copiilor cu afecţiuni grave nu mai sunt nevoiţi 

să mai meargă în faţa comisiei pentru protecţia copilului, pentru a 

obţine un nou certificat de încadrare în grad de handicap grav 

Ministrul Familiei, Gabriela Firea anunţă că părinţii copiilor cu afecţiuni grave – precum 

boli ale structurilor şi funcţiilor senzoriale, tulburări cronice de metabolism şi nutriţie, 

amputaţii congenitale sau dobândite ale membrelor, boli ale structurii pielii, afecţiuni 

oncologice în perioada de urmărire posterapeutică – nu mai sunt nevoiţi să mai meargă 

în faţa comisiei pentru protecţia copilului, pentru a obţine un nou certificat de încadrare 

în grad de handicap grav, transmite News.ro. Ministerul Familiei, Tineretului şi Egalităţii 

de Şanse şi Ministerul Sănătăţii au iniţiat un Ordin comun care stabileşte normele de 

aplicare şi criteriile speciale în aceste cazuri. 

”Venim cu veşti bune pentru părinţii copiilor care au probleme majore de sănătate! 

Aceştia vor scăpa de drumurile repetate – şi, de cele mai multe ori, dificile şi obositoare 

– în faţa comisiilor care stabilesc încadrarea în grad de handicap grav, pentru că, pentru 

multe dintre aceste afecţiuni, valabilitatea certificatelor de handicap se prelungeşte până 

la 18 ani”, spune ministrul Familiei. 

Ministerul Familiei, Tineretului şi Egalităţii de Şanse şi Ministerul Sănătăţii au iniţiat un 

Ordin comun care stabileşte normele de aplicare şi criteriile speciale în aceste cazuri, 

anunţă ministrul Firea. 

Concret, în cazul în care unui copil cu dizabilităţi îi sunt eliberate succesiv două 

certificate de încadrare în grad de handicap grav, fiecare dintre ele având termenul 

maxim de valabilitate permis de lege, adică doi ani, autorităţile îi vor elibera acestuia un 

certificat valabil până la împlinirea vârstei de 18 ani. Până acum, demersul de obţinere a 

acestor certificate trebuia reluat de părinţi din doi în doi ani, ceea ce ştim că le 

crea reale probleme acestora. 
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”De acum încolo, părinţii copiilor cu afecţiuni grave – precum boli ale structurilor şi 

funcţiilor senzoriale, tulburări cronice de metabolism şi nutriţie, amputaţii congenitale 

sau dobândite ale membrelor, boli ale structurii pielii, afecţiuni onologice în perioada de 

urmărire posterapeutică – nu mai sunt nevoiţi să mai meargă în faţa comisiei pentru 

protecţia copilului, pentru a obţine un nou certificat de încadrare în grad de handicap 

grav”, precizează Gabriela Firea. 

Decizia comisiei de a emite un certificat de încadrare în grad de handicap grav valabil 

până în momentul în care copilul împlineşte vârsta de 18 ani se bazează acum pe o serie 

de criterii biopsihosociale, toate incluse în ordinul comun al Ministerului Sănătăţii şi 

Ministerul Familiei, mai afirmă Firea. 

(Sursa: g4media.ro) 

 

• CCR dezbate pe 21 septembrie sesizarea USR privind legea 

avertizorilor de integritate 

Curtea Constituţională a stabilit să dezbată pe 21 septembrie sesizarea formulată de 

USR în legătură cu legea avertizorilor de integritate, transmite News.ro. 

USR a sesizat, luni, CCR cu privire la legea avertizorilor de integritate, lege care, în forma 

impusă de coaliţia PSD-PNL-UDMR, slăbeşte considerabil protecţia persoanelor ce vor 

să dezvăluie neregulile din instituţiile publice şi ridică obstacole considerabile în 

obţinerea fondurilor din PNRR, a transmis partidul, într-un comunicat de presă. În 

sesizarea către CCR, sunt invocate patru argumente de neconstituţionalitate, printre care 

încălcarea obligaţiilor asumate în momentul aderării la Uniunea Europeană şi lipsa de 

claritate şi predictibilitate a unor prevederi. 

USR consideră că legea avertizorilor de integritate, în forma adoptată de majoritatea 

PSD-PNL-UDMR, contravine chiar Directivei UE pe care avea scopul de a o transpune 

(Directiva 2019/1937 a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 octombrie 2019 

privind protecţia persoanelor care raportează încălcări ale dreptului Uniunii), mai indică 

sursa citată.  
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Directiva UE interzice ca prin transpunerea sa în legislaţia internă să se diminueze nivelul 

de protecţie acordat deja unui avertizor. Or, legea PSD-PNL-UDMR exact asta face, 

scade protecţia oferită persoanelor care vor să sesizeze nereguli. 

În ceea ce priveşte lipsa de claritate, precizie şi predictibilitate a legii adoptate zilele 

trecute, observaţii şi recomandări în acest sens a formulat şi Consiliul Legislativ, doar că 

ele au fost ignorate de partidele aflate la putere. De exemplu, legea nu prevede concret, 

explicit, clar şi previzibil la art. 1 alin. (4) care dezvăluiri ale încălcărilor de norme nu intră 

sub incidenţa legii avertizorilor. 

(Sursa: g4media.ro) 

 

• Prețurile producției industriale au crescut cu 46,6% în luna mai, 

comparativ cu perioada similară a anului trecut. Majorare de aproape 

130% la producția de energie 

Potrivit Institutului Național de Statistică, în luna mai 2022, comparativ cu luna mai 2021, 

preţurile producţiei industriale pe total (piaţa internă şi piaţa externă) au crescut cu 

+46,6%, iar comparativ cu luna aprilie a acestui an, creșterea este de +1,5%. 
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Comparativ cu anul trecut, cele mai mari creșteri pe marile grupe industriale s-au 

înregistrat în industria energetică (+129,8%) și industria bunurilor intermediare (+34,4%). 

Indicele prețurilor au crescut și în industria extractivă cu 116,45%, în industria 

prelucrătoare cu +27%, respectiv în producţia şi furnizarea de energie electrică şi 

termică, gaze, apă caldă şi aer condiţionat cu +135,7%. 

 

(Sursa: biziday.ro) 

 

• Înmatriculările de autoturisme noi în România au crescut cu 23% în 

primele șase luni, față de aceeași perioadă a anului trecut, deși au 

scăzut ușor în iunie. Înmatriculările de mașini second hand au scăzut cu 

21%. 

Înmatriculările de autoturisme noi în România au scăzut în iunie 2022 cu -6.63% față de 

iunie 2021, atingând un volum de 11.067 unități.  
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Pe primele șase luni din 2022, înmatriculările de autoturisme noi au atins valoarea de 

58.712 unități, în creștere cu 23.09 % față de perioada similară din 2021, respectiv 47.698 

unități. 

În ceea ce privește autoturismele second hand înmatriculate pentru prima oară în 

România, volumul acestora a atins în iunie 2022 cifra de 30.349 unități, o scădere de – 

6.5% față de iunie 2021. 

Pe primele șase luni din 2022, înmatriculările de autoturisme second hand inmatriculate 

pentru prima oară în România au ajuns la valoarea de 156.624 unități, în scădere cu – 

21.51 % față de perioada similară din 2021, respectiv 199.555 unități. 

(Sursa: biziday.ro) 

 

• AmCham | 9 din 10 companii găsesc greu angajați calificați. 

Investitorii critică lipsa de predictibilitate și infrastructura din România 

47% dintre companiile chestionate se așteaptă la o stagnare a economiei în acest an, 

potrivit sondajului AmCham România. 

Condițiile în ceea ce privește investițiile în România s-au degradat, conform datelor din 

sondajul publicat luni de AmCham România. În același timp, Guvernul Ciucă a prezentat 

un bilanț optimist, după șapte luni de guvernare. 

Încrederea în avantajele văzute de investitori ca fiind pozitive s-a erodat, arată Camera 

de Comerț Americană în România, în cel de-al patrulea sondaj cu privire la calitatea 

climatului investițional. 

Astfel, niciuna dintre condițiile de piață nu cumulează peste 50% din aprecierile de „bun 

& foarte bun”: 

calitatea infrastructurii digitale: 49% (în scădere de la 53%); 

calitatea capitalului uman: 46%; 

calitatea infrastructurii de securitate cibernetică: 32%; 
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calitatea cadrului fiscal: 18%, față de peste 40% cât a înregistrat constant în cele trei 

ediții precedente ale sondajului, ceea ce arată o „depreciere îngrijorătoare”; 

Despre acest ultim aspect, Alex Milcev, membru în Consiliul Director al AmCham 

România, a declarat că „diversele scenarii care s-au avansat în ultima perioadă au crescut 

considerabil nivelul de incertitudine și de neîncredere în rândul contribuabililor”. 

Premierul Nicolae Ciucă nu a fost de acord cu supraimpozitarea marilor companii după 

un telefon primit de la președintele Iohannis, susțin surse din PSD. 

### VEZI ȘI... ### 

Acord în Coaliție pe noul Cod Fiscal: TVA-ul și accizele cresc. Guvernul majorează taxele 

pe proprietate și venituri din jocuri de noroc 

Pe plan extern, avantajele care ajută cel mai mult mediul de afaceri se numără 

apartenența la Uniunea Europeană (87%), urmată de statutul de membru NATO (63%). 

La polul opus, printre dezavantajele pentru investitori sunt menționate: 

calitatea infrastructurii de transport: 85%; 

calitatea infrastructurii de sănătate: 68%; 

predictibilitatea cadrului de investiții: 64%. 

Concluzia AmCham, în urma sondajului realizat în cadrul celor 168 de companii membre 

este că „deși nivelul de apreciere a climatului investițional (38%) este în scădere față de 

recordul pozitiv de anul trecut (49%), sentimentul general care se desprinde din acest 

sondaj este unul de încredere, optimism și potențial de dezvoltare a economiei 

românești”. 

9 din 10 companii găsesc cu greu angajați calificați 

În ciuda optimismului moderat, investitorii spun că situația pieței muncii este la „cote de 

avarie”, din cauza lipsei capitalului uman calificat și a creșterii costurilor pentru forța de 

muncă. 

Economistul Ionuț Dumitru spune că deși nu avem vreo o certitudine că ar putea urma o 

perioadă de recesiune, evitarea cheltuielilor inutile este recomandată. 
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### VEZI ȘI... ### 

#10Întrebări | Cum ne apărăm de inflație și de creșterea ratelor 

„Pentru 92% dintre respondenți este dificil să mai găsească specialiști în sectorul în care 

activează. Lipsa forței de muncă are potențialul de a deveni cea mai puternică frână 

pentru dezvoltarea economiei în ansamblu, afectând atât planurile de extindere a 

operațiunilor prezente în România, capacitatea de a implementa proiecte majore de 

investiții, dar și atragerea de noi investiții”, a declarat Ionuț Simion, președintele 

AmCham Romania, potrivit unui comunicat de presă. 

Iar îngrijorările companiilor ies ușor în evidență. Astfel, 89% dintre ele se așteaptă la 

creșteri ale costurilor de finanțare în 2022 (față de 47% în 2021) 

În plus, accelerarea inflației este principalul factor macroeconomic de risc, în creștere de 

la 59% la 87% dar și cel mai îngrijorător efect economic al războiului din Ucraina. 

Președintele PSD a lansat mai multe teme în discuție pentru modificarea Codului Fiscal, 

dar PNL s-a opus impozitului progresiv și supraimpozitării marilor companii. Imagine 

generică cu Marcel Ciolacu.  

### VEZI ȘI... ### 

Ciolacu contestă măsurile propriului partid. Lider PNL: „Suntem condamnați să rămânem 

unii cu alții” 

Companiile sunt îngrijorate și de majorarea prețurilor la energie, acestea având, la 

rândul lor, efecte în cascadă asupra altor tipuri de costuri. 

Alte temeri ale investitorilor sunt creșterea costurilor fixe, adâncirea deficitului bugetar și 

scumpirea mărfurilor. 

„Dintre măsurile pe care AmCham le recomandă (...) amintesc realizarea de reforme și 

investiții strategice, atragerea finanțărilor europene disponibile, dezvoltarea pieței de 

capital așa încât să fie mai accesibilă și accesată de companiile care au nevoie de 

finanțare”, afirmă Cristian Sporiș, vicepreședintele AmCham România. 
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Guvernul Ciucă - bilanț la 7 luni 

Premierul Nicolae Ciucă a anunțat, luni, propriul bilanț, după șapte luni de guvernare, în 

care a ales să nu remanieze niciun ministru. 

Premierul Nicolae Ciucă, președintele PNL, alături de ceilalți doi lideri ai coaliției de 

guvernare: Marcel Ciolacu, președintele PSD, și Kelemen Hunor, președintele UDMR. 

Premierul Nicolae Ciucă, președintele PNL, alături de ceilalți doi lideri ai coaliției de 

guvernare: Marcel Ciolacu, președintele PSD, și Kelemen Hunor, președintele UDMR. 

Ciucă și-a numit bilanțul „Stabilitate, siguranță și dezvoltare” și a prezentat o listă 

favorabilă de realizări, în ciuda faptului că majoritatea indicatorilor economici s-au 

depreciat. 

Premierul amintește programul „Sprijin pentru România”, în valoare de 17,3 miliarde de 

lei, creșterea pensiilor și drepturilor sociale, voucherele sociale pentru achiziționarea de 

alimente și produse de bază ori majorarea valorii tichetelor de masă și a normei de 

hrană pentru pacienții din spitale. 

Nicolae Ciucă, prim-ministru și președintele PNL, și Marcel Ciolacu, președintele PSD și 

al Camerei Deputaților, nu au explicat pachetul de măsuri anunțat luni seară doar pe 

paginile de Facebook. 

### VEZI ȘI... ### 

Un miliard de promisiuni | Liderii coaliției anunță măsuri neexplicate. Economist: 

Populism și joc de imagine 

Guvernul se mai laudă că a alocat „cel mai mare buget de investiții din ultimii 32 de ani”, 

că a crescut absorbția fondurilor europene cu 7% și pregătește mobilizarea a peste 90 

de miliarde de euro fonduri europene. 

În ceea ce privește Planul Național de Reziliență și Redresare (PNRR), Ciucă afirmă că, 

după operaționalizarea lui, România va accesa cele aproximativ 30 de miliarde de euro, 

iar „în urmă cu câteva zile a finalizat documentele care vor permite României să 

beneficieze în următorii ani de peste 44 de miliarde de euro fonduri europene, prin 

Politica de Coeziune”.  
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Guvernul amintește că un obiectiv important asumat este obținerea independenței 

energetice a României și transformarea țării „într-un factor de securitate energetică în 

regiune”, iar noua lege offshore și investițiile în energie fac posibilă exploatarea 

resurselor de gaze naturale din Marea Neagră și a celor de mare adâncime din județul 

Buzău. 

„Vom ajunge să asigurăm 90% din necesarul de consum. Reprezintă un salt remarcabil și 

dovedește capacitatea României de a găsi noi resurse și soluții într-o perioadă în care 

furnizarea de gaze naturale la nivel mondial este amenințată de războiul din Ucraina”, 

mai arată sursa citată. 

Autoritatea Naţională de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE) a ajuns cu calculul 

plafonării energiei electrice la luna februarie, deși din aprilie se aplică o nouă schemă de 

compensare a plății energiei.  

### VEZI ȘI... ### 

Compensarea energiei. ANRE și Ministerul Energiei întârzie plata, micile companii se 

retrag de pe piață 

În ceea ce privește locurile de muncă, Guvernul afirmă că a stabilit continuarea a două 

măsuri de sprijin aplicate și în timpul pandemiei Covid: plata șomajului tehnic și 

programul Kurzarbeit (sprijin financiar pentru reducerea timpului de muncă). 

Nicolae Ciucă mai spune că va continua să îmbunătățească colectarea taxelor și 

impozitelor la bugetul de stat prin „digitalizare si o administrație mai eficientă”. 

„Să acceleram digitalizarea – iar aprobarea de către Guvern a Cloud-ului guvernamental 

este un pas decisiv în această direcție. Să dezvoltăm infrastructura. Să facem o tranziție 

energetică inteligentă, care să-i protejeze pe consumatori”, afirmă premierul în acest 

sens. 

(Sursa: romania.europalibera.org) 

 

 



CNSLR Fratia |  Revista Presei 5 iulie 2022 27 

 

• Președintele Iohannis a rechemat ambasadorii din Slovenia și 

Danemarca 

Președintele Klaus Iohannis a semnat luni decretele pentru rechemearea lui Anton 

Niculescu din calitatea de ambasador în Slovenia și a lui Mihai Alexandru Grădinar din 

calitatea de ambasador în Danemarca și Islanda, potrivit unui comunicat al 

Administrației Prezidențiale. 

Niculescu și Grrădinar fuseseră numiți ambasadori în urmă cu șase ani. 

(Sursa: g4media.ro) 

 

• Lansarea studiului privind rezilienţa strategică a Uniunii Europene, 

inclusiv în domeniile tehnologic şi digital 

Institutul European din România lansează marţi studiul "Rezilienţa strategică a Uniunii 

Europene, inclusiv în domeniile tehnologic şi digital: scenarii de viitor şi contribuţii ale 

României". 

Acesta analizează conceptul de rezilienţă, utilizat din ce în ce mai des în diverse domenii, 

de la nivel individual şi până la cel societal, fiind inclus în politicile Uniunii Europene şi 

ale instituţiilor şi companiilor internaţionale. 

"Scopul principal al studiului este de a explora conceptul de rezilienţă strategică şi 

aplicabilitatea sa directă atât la nivelul Uniunii Europene, cât şi la nivel naţional, pentru 

România în calitate de stat membru. Este studiată relaţia dintre rezilienţa strategică şi 

autonomia strategică, în contextul dezideratului Uniunii de a juca un rol mai important, 

între altele din punct de vedere geopolitic, la nivel internaţional, inclusiv în domeniile 

corelate ale noilor tehnologii şi revoluţiei digitale", menţionează organizatorii. 

Obiectivele specifice ale studiului sunt definirea conceptului de rezilienţă strategică şi 

plasarea acestuia în contextul actual mai larg, în care sunt vehiculate şi alte concepte, 

precum suveranitate strategică, suveranitate digitală şi tehnologică, autonomie 

strategică, responsabilitate strategică şi inventarierea domeniilor de aplicabilitate, de la 

nivel regional/european la planul naţional,  inclusiv în domeniile tehnologic şi 

digital. 
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De asemenea, se urmăreşte analiza impactului asupra rolului global al Uniunii Europene, 

în conformitate cu aspiraţiile instituţiilor europene şi statelor membre în acest sens, 

trasarea unor scenarii de viitor privind modalitatea prin care România poate susţine 

consolidarea rezilienţei strategice, precum şi formularea unor recomandări de 

poziţionare/politici pentru România, inclusiv în contextul găzduirii de către Bucureşti a 

noului Centru de competenţe european industrial, tehnologic şi de cercetare în materie 

de securitate cibernetică. 

Studiul "Rezilienţa strategică a Uniunii Europene, inclusiv în domeniile tehnologic şi 

digital: scenarii de viitor şi contribuţii ale României" a fost realizat în cadrul seriei de 

Studii de Strategie şi Politici (SPOS) 2021, implementată de Institutul European din 

România (IER). 

Colectivul de autori este alcătuit din: Ioan-Cosmin Mihai (coordonator) şi trei autori din 

cadrul Directoratului Naţional de Securitate Cibernetică, şi anume Petre-Dan Cîmpean, 

Sabin Popescu şi Alina-Camelia Vasilescu. 

La eveniment vor participa: Dan Cîmpean - directorul Directoratul Naţional de Securitate 

Cibernetică (DNSC), Sabin Popescu - manager superior securitate cibernetică Direcţia 

Generală Parteneriate Instituţionale, Directoratul Naţional de Securitate Cibernetică 

(DNSC), Megan Bishop - economic officer, U.S. Embassy in Romania, Viorel Nicolae 

Gaftea - secretar ştiinţific, Secţia Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei, Academia Română, 

Mihai Sebe - Şeful Serviciului Studii Europene, Institutul European din România (IER), 

Alexandru Georgescu - Expert Institutul Naţional de Cercetare - Dezvoltare în 

Informatică (ICI), Claudia Nicolae - director general Agenţia Naţională de Presă 

Agerpres, Emil Simion - profesor Universitatea Politehnica din Bucureşti (UPB) etc. 

Evenimentul este organizat cu sprijinul Reprezentanţei Comisiei Europene în România. 

(Sursa: Agerpres) 
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• Cele 30 de state NATO vor lansa marți procesul de ratificare a 

aderării Suediei și Finlandei. Stoltenberg: „Ne pregătim să primim doi 

noi aliaţi dotaţi cu forţe şi capacităţi militare formidabile” 

Cele 30 de ţări membre ale NATO vor lansa marţi procesul ratificare a aderării Suediei şi 

Finlandei, o decizie istorică pentru cele două ţări nordice, determinată de războiul dus 

de Rusia în Ucraina, potrivit AFP, citată de Agerpres. 

„Aliaţii vor semna marţi protocoalele de aderare a Finlandei şi Suediei”, a anunţat Alianţa 

Nord-Atlantică într-un comunicat. 

„Ne pregătim să primim doi noi aliaţi dotaţi cu forţe şi capacităţi militare formidabile”, a 

subliniat secretarul general al NATO, norvegianul Jens Stoltenberg, într-o ceremonie 

pentru instalarea în funcţie a noului comandament suprem al forţelor aliate în Europa 

(SACEUR), generalul american Christopher Cavoli. 

Ministrul suedez al Afacerilor Externe, Ann Linde, şi omologul său finlandez, Pekka 

Haavisto, au participat luni la sediul din Bruxelles al NATO la ultimele discuţii, înainte ca 

marţi să fie semnate protocoalele de aderare şi să fie lansat procesul de ratificare în 

fiecare dintre statele membre ale Alianţei Nord-Atlantice. 

Turcia şi-a dat acordul pentru lansarea acestei proceduri la summitul liderilor NATO de 

la Madrid, însă preşedintele Recep Tayyip Erdogan le-a reamintit celor două ţări nordice 

condiţiile ce trebuie respectate. 

„Dacă îşi vor îndeplini sarcina, vom înainta (memorandumul) în parlamentul” turc în 

vederea adoptării sale, însă „dacă ele nu o vor face, este în afara oricărei discuţii să îl 

trimitem în parlament”, a atras el atenţia într-o conferinţă de presă. 

Erdogan a evocat o „promisiune făcută de Suedia” privind extrădarea a „73 de terorişti”. 

Ea figurează într-un memorandum semnat marţi la Madrid între liderii celor trei ţări 

înainte de deschiderea summitului. 

„Îi vor trimite, au promis. Acest lucru figurează în documente scrise. Îşi vor ţine 

promisiunea”, a dat el asigurări, fără mai multe detalii. 

Ankara cere de mai mulţi ani Stockholm-ului extrădarea de militanţi kurzi şi de persoane 

apropiate de mişcarea fondată de predicatorul Fethullah Gülen, acuzat de 

autorităţile turce că a alimentat tentativa de lovitură de stat din iulie 2016.  
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Suedia şi Finlanda sunt membre ale Uniunii Europene, însă acordul semnat la Madrid 

„nu angajează decât cele trei ţări”, a reamintit luni Nabila Massrali, purtătoare de cuvânt 

al şefului diplomaţiei europene Josep Borrell. 

„Legislaţia antiteroristă este un drept suveran al statelor, însă ea trebuie să respecte 

regulile şi drepturile fundamentale. Turcia are o interpretare vastă a legislaţiei sale 

împotriva terorismului şi ea profită pentru a-i aresta pe toţi cei care se exprimă critic, 

jurnalişti, avocaţi, apărători ai drepturilor omului”, a declarat ea în faţa presei. 

(Sursa: Agerpres)  


